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4.1 T'hoooseg Meprypaeng Hardware (HDL):

Truepa, n oxedioon hardware og fropnyoviko eninedo ompiletan tpdT o' 6o otig ['Adoceg [Teprypaenc
Hardware (Hardware Description Languages - HDL). XpnoylomolidvTog avTtés, LTopel KaveiG va meptypayel
pe akpifeia v embount) Asttovpyia 1 TNV VAOTOIMGOTN €VOG YNOLOKOD GLGTNHATOC, 1 (CLVABWG) KoL Ta
500. Avto givar eEPETIKA OMUOVTIKO, TPOTOV YA TNV Apocouoiwan (simulation) gvog oyediov, dnradn yid
vo mpoomafncel éva TPOYPOLLLO VTOAOYIOTH, O "Tpocopowwtc", va pundet tov ovapevopevo Tpomo
AEITOVPYIOG TOV TPOYUOTIKOD YNPLOKOD GUGTHKOTOG, divovtag Hog £Tat Tn dvvatdtnta vo Ppodue kot vo
dopbmcovpe ta AaBn oyedioons, kabdg emiong kol va peAetioovpe TV emidoon Tov vrd oyedicon
oLOTNHATOG. AgDTEPOV, OTAV 1) TEPLYPAPT TOV VIO GYESLOOT YNPLUKOD GUGTHLOTOG YIVEL HE KATAAANLO
TPOTO, VIAPYOVV gpyoAein avtopaTng cbvBeong mov pumopovv Safdloviag oVt TNV TEPLYPUPT VO TNV
UETATPEYOLV GE GAAT HOPPN, XAUNAOTEPOL EMTEGOV, KAUTUAANAY Y10 AVTOLOTT KOTOOKELT TOV TPOLYUATIKOD
ovoTaTOG (KaTL oav compilation TpoypappaTog, ONAASN).

210 pabnud pog Bo ypnoyomocovpe ™ yAdooa weptypoens hardware "Verilog" mov eivon n pio amd Tig
dvo dnpogiréotepes (taykoopiog) HDL --n éAAn eivaw mp "VHDL". H Verilog givat peydin kot mepimiokn
YADOOW, HE TOAAEG dUVATOTNTEG KOl TOAAOVG TPOTOVS Vo KAVEL KOVELG To Kdbe T Xg avtd To pabnuo Oo
nabete Kot Ba ypNOROTOIGOVHE Eva TOAD UIKPO, LOVO, VITOooHVOAO TN Verilog. O 6KOTOG TV OMUEPVAY
aoknoewv gival 1 e€otkeimon oag pe v Verilog kot to cuvagn epyaieio:

* Qa deite TG évo TPMTO, OUTAOVGTATO KOKAMUO TEptypapetat o Verilog, Kol TMG TEPYPAPOVLE TIC
KUULATOHOPPEG LGOS0V TOV.

® A0 TPOCOLOLDCETE TO KOKAMUO AVTO YpNoIonotdvTog tov interpreter "Verilog-XL".

® Qo deite YPUPIKA TIC KUUATOHOPPEG €£000V TOL KUKAMDUOTOG pe To epyoreio "Signalscan".

4.2 Movtého KaBvoteprioeomv:

®a ypnoonotoovpe PAoONKeg SoUKOY oToLKEIMV (TVADVY, KAT) OV aKoAoVOOHV BOCIKA TO TAPUKATMD
povtédo kabvotpriicenv. Kabe moin AND otig onuepivég aoknoeig Ba €xet péytom kabootépnomn 200 ps kot
eldyiomn kobvotépnon undév. Avtd onpaivel 6Tt 6tTov aAldlel pia €16080G 1 omoia TpokaAel oAAayT otV
Ty g e£660v, N véa Ty oty ££odo eppaviletor kamota otrypn peta&d 0 kot 200 ps. To yeyovog ot dev
yvopilovpe mold axpifog otypn otabepomoteiton 1 €£080¢ 0 povielomolovpe otn Verilog Bétovtog v
€€odo ot TN x ("dyvooto") yuo to dudotnpa omd 0 péypt 200 ps. H tiunq x oty é€odo piog mding pmopei
va givort €i6000G o€ oy GAAT TOAT.

Ortav pd moAn €xel €16000VG X, ONAAON €16000VG He Gyvmotn Ty, tote 1 T €660V TG TPOKOTTEL MG
e&nc. Oempolpe 6Aovg Tovg duvaToHs cuvdvacpobs 1 kKat 0 og dleg TG e106d0LS pe TN X. [ kdbe tétoto
ovvdvacpd eEetdlovpe Tt Tyn B eixe n €€0d0¢. Av Oheg owtég ot Tipég givar 0, tote N Ty €€6d0v eivar 0.
Av 6heg ot Tapandve TEG etvar 1, tote 1 Tiun €£600v eivar 1. Av Op®G LePIKEG Amd TIG TAPATAVD TLLES
glvar 0 Ko pepkég eivan 1, tote n tipn €€6d0v gival X, Tov onpaivel 6Tt 1 afefardtnTo TOV VLAPYEL Y& TIC
TWEG TV €1600mV OV gival X, ennpedlel v ££000 G€ ALTA TNV TEPIMTMOOT, KOl KAVEL TNV TY TNG va gtvat
eniong aféfoin. Me Bdon avt ™ Aoywn, 1 T €£600v pidg moAng AND kot pudg moing OR, otav ot
gloodoi Toug eivan 0, 1, 1 X, Oa sivo:

AND: inA-> 0 1 X OR: inA-> 0 1 X
inB: inB:
0 0 0 0 0 0 1 X
1 0 1 X 1 1 1 1
X 0 X X X 1
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Aoknon 4.3: Ileprypapn Kvkhopatog o€ Verilog

211G ONUEPVEG AOKNGELS Bl TEPLYPAYOVLE KOl TPOGOUOIDGOVUE TO ATAODGTOTO KOKAMLLO TOL POIVETAL GTO
oynuo. O Kddkag Tov To TEPLypapet o Verilog didetar £36:

module top;

ind\ OUtA
wire outA, outB; e
reg 1inA, inB, inC; inB outB
e > >

// Instantiate two AND gates: inC
//

lib4 and andl (outdA, inA, 1inB);

lib4 and and2(outB, outA, inC);

endmodule

v meptypaen avt opiletar éva "module" pe to dvopa "top". Méca Tov, oV Opyn, dNAGVOVIOL TO
ocvppata (wire) outA kot outB (mov eivar €000t TLA®Y), KABADG Kot ot eicodol TLA®V inA, inB, kot inC.
[Mopd to yeyovog 6Tt ko avtd ta onpate (inA, inB, inC) eivor TpémoOV TvéL amAd GUPUOTO, TPETEL VO
Miwbobv "reg", emeldn 010 KOKA®UE Hog OV VITAPYEL KAVEIG TOV VoL TOL 0dMYEL, KOl KOTO CUVETELD, O HOVOG
TPOTOG Vo, kpatdve 6,11 T Toug Palovpe gival vo dnAmBovv "reg" (kdtt cov "kataympntig", aALd Oyt TO
1910 pe Tovg S1Kovg HOG KOTOYMPNTES).

21 ovvéyela, péca oto module "top", vAomowovpe (instantiate) dvo avtituma pdg woing AND. Kot ta 600
gtvar avrtituma g 160G TOANG ovopatt " 1ib4 and " amd WG kotdAAnAn Pipatobnkn mov Ba movue
nmapakdte. To mpdTo avtitvno (instance) sivar o "and1", kot o dedtepo elvan to "and2". H moAn 1ib4_and
€xel oplotel pe tpeig "mopteg”, dnAadn Tpia onpate emtkovoviag pe tov EEm (tng) kdopo: to TpdTo (o8
oelpd) sivor 1 €6006¢ g, ko ta. emdpeva 600 gival ot gicodol . Emopévae, Pdcel avtig tng oepdg
0pIopoD, OV TPEMEL VoL oG TNV €XEL 0DGEL avTOG oL E@Tiace T PipAtodrkn, oto avtitvmo andl 1 €50d0g
ovvdéetat 6o (TpoodoTel T0) N outA, evd ot 60001 GLUVOEOVTOL 6T0 (TPOPOSOTOVVTAL GO TAL) GALLOTOL
inA kot inB. Xto avtitomo and2, n é£0dog mdet oto outB, evd eicodot givar ta outA Kot inC.

To module top, étot "oKkéT0" OT®G TO OpicaLE TOPUTAV®, oV TEPATEL and ToV Tpocopotwt "Verilog-XL"
g Verilog, dev Ba Pydiet kavéva omotéleciio, aeov kavéva evilapépov ovpuPdav (yeyovog - event) dev
yevigtal omd Kopio Tnyn: eV VIAPYOVY CLYKEKPIUEVE GNIUATO 10000V Yo vo. dcovv e£66ovg. Emopévmg
mpénel vo enekteivovpe o module £tol doTE Vo gpapprocovpe akoAovbieg 16600V (test vectors) kot va
TOPATNPNCOVLE TIG TIUEG 0 EEMTEPIKOVS Kol EGMTEPIKOVS KOUBOVS TOV KUKAMUOTOG. Ol EMEKTAGEIS QVTEG
dgV AMOTEAOVV TUNLO TOV KUKAMUOTOG, 0AAG TO epifdriov eréyyov ("test bench™). Ta Adyovg anddtntog,
o€ VTN TNV doknom, Bo TomobeTNGOVE TV TEPLYPAPT] TOV KVKADIOTOG 670 110 apyeio pe o mepPdiiov
eréyyov:

module top;
wire outA, outB;
reg 1inA, inB, inC;

// Instantiate two AND gates:
//

lib4 and andl (outdA, inA, inB);
lib4 and and2(outB, outA, inC);

// Test Bench
//
initial
begin
// Start Tracing (signalscan)
//
$shm_open ("Test.shm") ;
$shm probe (top, "AS");

// print the values of "outA" and "outB" at stdout
// each time one of them changes

//

Smonitor ($time, ": outA=%b, outB=%b\n", outlA, outB);
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// Test vectors

//
#100 inA inB = 1; inC = 1;
#900 inA

#1000 inA

1;
0;
1;
0; inC
0;
1;
1;

#1000 inB = 0;
#1000 inA

#1000 inA

#1000 inB #100 inA = 0;
#1000

// Stop Tracing
//
$shm _close();
end
endmodule

e To tuqpoto TOV Ypouudv petd to "/ /" ival oydio.

e To mepifddrov eréyyov (test bench) Bpicketon péco og pdv eviody "initial" (mov to block ¢
kaBopiletar and to Cevydpt begin-end). H evtodn "initial" onpaivel "kdve avtd mov cov Aé® pia
oopd, apyilovtag amd v apyn Tov xpodvov (amd to xpdvo 0)".

e Ot ypoppés " $shm _open " kot " $shm probe " &givar 0dnyieg 6TOV TPOGOUOIWTH VO KPOATHGE
mAnpopopieg yu 6ca cvpPaivoov oto module top, péco oto directory "Test.shm", péxpr va
GLVOVTIHGOLHE TNV 0dNyio "$shm_close'.

e H odnyia "$monitor" Aéel GTOV TPOCOLOLMT VO LOG TUTAOVEL TOV TOPOVTA YPOVO akoAoVOOHLEVO
oo TG TWEG TV onudtov outA kot outB, dnote oAhalel kdmowo and avtd. H cuvtaén g odnylog
avtg Bopilel ™ odvtaén g printf otn C ("%Db" onpaivel "binary™).

e H eviolq "#ap1Buocs", oty Verilog, onuaivel "mepipeve va mepdoel 1oon opo 6on Aéel 0 apliuog,
KOl HETA Tpoymdpa o€ 0,TL Aéel 1 emOuev evioA]". 'ETot, 6T0 KOPATL e TIG KULOTOROPPES E1GOS0V
(test vectors), | TpadT Ypapun (#100) Aéel "nepipeve 100 ps" (uetd v apyr tov initial, dpo petd o
xpovo 0), dniadn mepipeve va @tdoet o ypdvog to 0 + 100 = 100 ps, kot T0TE KAVE TO oNua inA va
yiver 1, to onua inB va yivelr emniong 1, kot 10 1610 ko 1o ofjuo inC. (Epdtnon: epovtiote va
dwmotmoete Tt T Oiver 1 Verilog-XL og ovtd ta onuata Otav opyiler va dovAievel o
TPOGOUOI®TNGC, dNAadT peta&d xpdvov 0 kot 100 ps).

e H endpevn ypapun Aéetl "mepipeve (dAha) 900 ps", dnradn mepipeve va gtdoet o ypdvog oto 100 +
900 = 1000 ps, Kot ToTe KAve T0 onpa inA vo yivel 0 (ev 1o peta&d, To onpo avTd KPUTovoE TNV TN
1 mov tov elyape ddoel teAevtoio, encdn €xel MAwbel tomov "reg"). H emdpevn ypoappnq Aéet
"mwepipeve (GAla) 1000 ps", dnhadn mepipeve va @tacel o xpovog oto. 1000 + 1000 = 2000 ps, won
t6te Eavokdve to onpa inA = 1, k.0.K. 10 TéA0¢, mepuévoope 1000 emmAéov ps petd v teAevToiol
oALOyT| E1GOB0V, TPOKELUEVOL VO, SOVLLE TIG CUVETELEG TOL ElYE AVTN 1 TELEVTOIN OAANYT OE LETEMELTA
XPOVIKEG OTUYUEG, KO LETE TEPUOTICOVLE TNV TPOGOUOI®OT.

I'payte 10 mapamdveo module oto apyeio cog "ask4 . v". Eniong, avtiypdyte oty meployn cog to apyeio:
~hy225/verilog/lib/1lib4d.v
mov meptéyet ta Pondnrtikd modules yio v TOAN AND kot ToVg 0ploHOVG TOV KoBLGTEPNGEDV.

O mpooopowwtg g Verilog kot 10 gpyoleio eAéyyov KUUATOHOPE®OV TOL B0 YPNGULOTOUGETE --TNG
etoupeiog Cadence kot ta dVo-- eivon epyodeio peyding epmoptkig aglog, o oroia to IMavemommuo Kpng
£YEL AYOPAGEL Y18 ECOTEPIKT XPNOT KO Y1 EKTAULOEVTIKOVS KOL EPEVVITIKOVG GKOTOVS povo, pe T Bondela
tov opyoaviopov "Europractice" g Evpomdixfig Evoong kot tpéyovv povo KAt® omd ovoTtnpovc
neplopopong xpnong (license). Ta epyoieion avtd eivor dtaBéoia HOVO YLl UNYOVALATE OPYLTEKTOVIKNG
Sparc/Solaris. I'o Tovg ckomovg Tov padnuatog Ba cag dobei TpdSPacn GTa TAPAKAT® UNYOVALLOTO, TOL
£€YOVV TETO10. KATOAANAT] OPYLTEKTOVIKY] KOl OTO omoia TpEYovV Ta. mopamdve epyaieia. o va tpé&ete Tov
TPOCOUOIOTN:

oe

xhost +

rlogin [katalliloMixanima]

setenv DISPLAY [arxikoMixanima]:0.0
source ~hy225/verilog/scripts/cds 1ldv.sh
verilog lib4.v askéd.v B

o\©

o\©

o o

omov [arxikoMixanima] eivar To 6vopo TG punyavng amd v omoia kdvete rlogin, kot [katalliloMixanima]

glvan éva amo o
apraktias, levantes, pounentes, graegos

To script "eds_1dv.sh" mpocBétel to paths kot environment variables mov ypedleote yid va tpé€ete Ta
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epyareio (edv 1o shell cog mapamovedel Ot1 "setenv: too many arguments", 0éoete Tig petafAntég ToOL
"PATH" kot "LD LIBRARY PATH" ota oamoAvtog amapaitmto kot pdvo, mpiv kdvere source To
cds_ldv.sh --emiong, unv xdévete source 1o cds_ldv.sh mévo and pia popd oe kabe Tapdbvpo). H tedevtaio
omd TG Topamdve eVIoAEg Tpéxetl v Verilog-XL. To ovopato tov 600 apyeiov e katdAnén ".v" npénet va
dmbovV MG TOPAUETPOL e TN GEPA TOL QOIVOVIOL TOPOTAV®, JOTL TPDTO TPEMEL VO, OPLOTOLY 1) TOAN
lib4 and «An. oto apyeio "lib4.v", ko perd va v ypnowomowmote goeic oto apyeio "ask4.v". Otav Oa
tpé€el 0 mpocopolwTC, eAEyEte OTL ot €£0dot €xouv TV avopevopevn T, pe Paon Tig €166d0vg TOL
dmwoape oto test bench.

Aocknon 4.4: Eleyyog Kvpotopopeav pe to Signalscan

Otov TELEIDGEL 1] TPOCOLOIMOT), TopoTNPNoTE OTL oTo directory mov TpEEate TO TPOYPULLLL DTAPYEL KOl VOl
véo subdirectory ovopatt "Test.shm". Avtd dnpovpyeitar and Tig 0dnyieg 610 askd.v ToOv elmape, Kot
mepLEYeL OAEC TIC TYWEG Yoo OA To. onpata Kob' OAn T S1dpKeln TG TPOGOUOI®ONG. XPNOLUOTOGTE TO
gpyaAeio "Signalscan", ndvta oto 10100 KATAGAANAG PUNYOVALOTO OTTOG TOPUTAV®, Y16 Vo, OEITE b YPOQIKT|
avamTaPEoTaCT) TOV KUUOTOLOPP®OV TOV KUKADUATOC GOG:

cd Test.shm
signalscan

o oe

Ao Tpééet o Ypaptkod mePIBAALOV TOV TPOYPELLOTOG, akolovOnote Ta eENg PrinaTa

* Avoi&te 10 apyeio g Tpocopoinong pe "File->Open Simulation File", kot dtaAéyovtag to apyeio
"Test.trn".

o EmiiéEre "Windows->Design Browser".

® Amnb 10 vomapdBupo "Instances in Current Context" BAénete ta ovopata tmv modules wov £yovv
optotel (pe epapykd tpémo). EmhéEre to top.

e T4 vo petaxwvnBovpe o vYNAGTEPO enimedo G lepapyiog, Kivovpe de&i-kAMK péca 6to
vromapdOvpo "Instances in Current Context".

® Amo 10 mo K4t® vromapdbvpo (Nodes/Variables in Current Context), emiAéEte OAA ToL OTLLOTO TOV
top (inA, inB, inC, outA, outB).

e Jlotmote to "Add, Close" kovuni (mdve 0e&id). 'Etot, ta emheyévo oNiHaTe HETAPEPOVTOL GTO
Kevrpkd mapdbupo kot o Design Browser kAgivet.

e OAo To ofjpaTe IOV poG EVOlopEPovy @aivovtatl TAéov. EAEyEte kot mdAL Tig TIES TOVG.

To signalscan avomoplotd Tn T X pe KOKKWVN Ypappun 1000 oto enminedo 0 6co kot oto emimedo 1.
[Mapatnpnote ™ cvumeppopd TV e£60mv oe Kabe pio amd Tig xpovikés otiyués 2ns, 3ns, 4ns, 6ns. [1oon
opa pével 1 €000 otV TN X o€ Kabe mepinTmon Kot yoti;

MMPOXOXH: cg Opeg TUKVAG ¥PNONG, OTOPVYETE VO LEVETE TOMAN ®po. UEGO oTo gpyareio Signalscan:
&yovpe meplopopévo apliud adewdv ypnong (licenses), ki €161 GAAOL cLVAOEAPOL Cag PmOpel vo unv
pmopovv va uodv o avto. (To 1010 wydet ko yid v Verilog XL, aAAd avtd t0 gpyareio ovTtg 1 GAA®G
TPEYEL TOAD YPIYOP V1A TOL (TOAD HKpE!) S1Ké GOG KUKADUOTA...).

[opaddote, OTMG KoL OTIC TPONYOVLEVEG OCKNGELS, £VO YOPUKTNPLOTIKO GTIYHoOTLO otd To Signalscan g
doknong 4.4, "ask4.4.3jpg", Kot to 6YOMA 60G Yo TIG TIHEG 0TIC €600V, "askd . 4. txt", TaKETAPIOUEVA
010 apyeio "ask4. tar", uéom:

tar -cvf askd.tar ask4.4.jpg ask4d.4d.txt
~hy225/bin/submit 4
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